



**Якутяне - участники
освобождения Правобережной
Украины, Молдавии,
Белоруссии и Прибалтики**

**(к 75-летию полного освобождения
территории СССР)**





**ПЬЕМ ВОДУ РОДНОГО ДНЕПРА,
БУДЕМ ПИТЬ ИЗ ПРУТА, НЕМАНА И БУГА!
ОЧИСТИМ СОВЕТСКУЮ ЗЕМЛЮ
ОТ ФАШИСТСКОЙ НЕЧИСТИ!**

К началу 1944 года началось освобождение Правобережной Украины, все четыре Украинских фронта перешли в наступление. В итоге боевых действий в марте – первой половине апреля советские войска вышли к государственной границе Советского Союза и Румынии, освободили Одессу, вышли к Черному морю. Задачи наступления на Правобережной Украине были выполнены.

Воины-якутяне находились в соединениях всех четырех Украинских фронтов и участвовали в Житомирско-Бердичевской, Кировоградской, Корсунь-Шевченковской, Ровно-Луцкой, Никопольско-Криворожской наступательных операциях, осуществленных по плану Ставки Верховного Главнокомандования с целью освобождения Правобережной Украины.

После освобождения Украины якутяне, сражавшиеся в составе войск 2-го и 3-го Украинских фронтов, вступили в пределы Молдавии и участвовали в окружении и ликвидации противника в районе Кишинева.

Освобождение Крыма началось 8 апреля, наступление вели войска 4-го Украинского фронта. 9 мая освобожден Севастополь. Наступательная операция Красной Армии в Крыму завершилась 12 мая. В освобождении Крыма приняло участие немало солдат из Якутии.

Также они находились в войсках 1-го Прибалтийского и 1-го, 2-го, 3-го Белорусских фронтов, которые 23 июня 1944 года начали наступление в Белоруссии (операция «Багратион»). Они в рядах своих частей шли в наступление на витебском, могилевском и др. направлениях. Освобождали Прибалтику.



Омукчанов Илларион Леонтьевич
1919 г.р.

Гвардии сержант. До призыва работал воспитателем. Призван в 1942 г. После службы в Челябинской области, в 1943 г. переведен во II механизированный корпус, был наводчиком, командиром орудия, гвардии сержант. Освобождал Украину, Румынию, Болгарию, Югославию, Венгрию, Австрию и Чехословакию и др. Награжден орденом Красной Звезды, медалью «За боевые заслуги».



**Николаев Тимофей Григорьевич
(1919 - 1987)**

Капитан. Призван в 1942 г., Олекминским военкоматом. Окончил школу Генштаба. Был назначен помощником начальника 5-го отделения 3-й стрелковой дивизии Степного фронта. В августе 1943 г. назначен офицером штаба 49 стрелкового корпуса. Сентября 1944 г. служил в управлении штаба командующего бронетанковых войск 2-го Украинского фронта. Затем – начальником спецсвязи управления бронетанковых войск. После победы был назначен помощником начальника 8-го отдела Одесского военного округа. В 1946 г. вернулся в Якутию, работал в партийных, советских органах, был министром сельского хозяйства. Награжден орденами Красной Звезды, Отечественной войны I и II степеней, медалями.



Тимофей Григорьевич с женой Раисой Николаевной и дочерью Нелей. 1946 г.



Обутов Афанасий Иванович
(1923 - 1967)

Младший сержант. Командир броневой взвода. Разведчик. Призван в 1942 г. сразу после окончания школы. Воевал в 19-й и 72-й стрелковых дивизиях 2-го Украинского фронта. Участвовал в боях за Харьков, Днепропетровск, Яссы. Освобождал Румынию, Венгрию, Чехословакию. Награжден орденами Славы III степени, Отечественной войны II степени, Красной Звезды, медалями «За отвагу» и др.



ОСИПОВ ВАСИЛИЙ ИВАНОВИЧ
(1924 г.р.)

Призван в 1943 г., наводчик-артиллерист 202 –й гвардейской танковой армии II Украинского фронта, дошел до Праги. Принимал участие в разгроме японских милитаристов. Демобилизован в 1950 г. После работал в органах МВД. Награжден орденом Отечественной войны II степени.
(фотоснимок с однополчанином П.Г. Барановым)



Беспалов Никандр Валерианович
Старший сержант, командир отделения разведки, пулеметчик. Участник обороны Сталинграда, освобождения Украины, Молдавии, Румынии, Венгрии, штурма Будапешта.



Веселов Михаил Петрович
(1922 г.р.)

Капитан. Уроженец с. Чернецы Ивановской области. С августа 1941 по май 1942 – курсант 1-го Ленинградского краснознаменного артиллерийского училища. По окончании назначен командиром взвода затем командиром батареи 1032-го артиллерийского полка 107 стрелковой дивизии Воронежского (Украинского) фронта. В 1944 г. – командир батареи 693-го артиллерийского полка 207-й стрелковой дивизии 2-го Белорусского фронта. После демобилизации работал электротехником, в Чокурдахском аэропорте.

Фотоснимок мая 1945 года. Германия.



Малеванчук Милий Кондратьевич
(5.10.1909-18.03.1944 г.)

Сержант, командир отделения разведки 23 зенитной дивизии РПК. Призван из Якутска 27 августа 1941 г. Воевал на Украинском фронте. Был награжден медалями «За отвагу», «За боевые заслуги». Погиб во время выполнения боевого задания под Тарнополем.

ПИСЬМО МОЕЙ ЛЮБИМОЙ ДОЧЕНЬКЕ.
КОТОРАЯ ЖИВЕТ С МАМОЙ В
ГОРОДЕ ЯКУТСКЕ ПО УЛИЦЕ
ПРОЛЕТАРСКОЙ ШЕСТЬ И КОТОРАЯ
НАЗЫВАЕТСЯ АЛЕГОЧКОЙ, А ЕЕ
ФАМИЛИЯ МАЛЕВАНЧУК.
ПИСЬМО ЭТО ПИСАЛ ПАПА МИЛЬ.

Конверт письма М.К. Малеванчук дочери



Наседкин Григорий Тихонович (1912-1972)

Родился в Нерчинском районе Читинской области. В ряды красной Армии призван в августе 1941 г. Алданским рвк. Участник великой отечественной войны с дек. 1941 г. по май 1945 года на воронежском, 1-м и 4-м украинском фронтах. командовал 2-м стрелковым батальоном 207-го гвардейской стрелковой дивизии. За бои под прохоровкой в курско-орловской битве награжден орденом отечественной войны 2-й степени, за бои под киевом – вторым орденом отечественной войны 2-й степени. дважды награжден орденом красного знамени, кавалер медалей чехословакии «За храбрость», Польши «Победа». Имеет 6 ранений. Работал заведующим Лебединским отделением Ленинского продснабжения Алданского района.



Насыров Алексей Ибрагимович
(1919 г.р.)

Гвардии старший сержант, командир минометного расчета. В составе 1-го и 2-го Украинских фронтов прошел путь от Старой Руссы до Эльбы. Участвовал в штурме Берлина. Награжден орденами Красной звезды, Славы III степени, шестью боевыми медалями. Получил 12 благодарностей от Верховного главнокомандующего И.В. Сталина. Участвовал на Параде Победы 1945 г. в Москве. После войны работал в Сунтарском районе, отличник культуры РСФСР, отличник кинематографии СССР.



Насыров Казарман Ибрагимович
(1921 г.р.)

В действующей армии находился с июня 1942 г. Воевал на Северо-Западном, Центральном, Воронежском, I, II, III Украинских фронтах. Служил командиром 45-мм противотанкового орудия. Освобождал Украину, Румынию, Венгрию, Чехословакию. Награжден орденом Красной Звезды, тремя медалями «За отвагу», медалью «За победу над Германией». После войны работал в различных отраслях народного хозяйства.



**Прокопьев Афанасий Иннокетьевич
(1914 - 1976)**

Старший лейтенант. Призван в 1941 г., окончил Томское артиллерийское училище. В марте 1942 г. прибыл на Крымский фронт, назначен командиром огневого взвода 422-го стрелкового полка 44-й Армии, затем командовал взводами 1014-го Корицкого артиллерийского полка, 857-го артиллерийского полка. Участник освобождения Кавказа, Украины, Польши, Югославии, Венгрии, Чехии и Австрии. Демобилизован в сентябре 1946 г. в должности заместителя командира батареи 23-го Братиславского Краснознаменного стрелкового корпуса. Награжден орденами Отечественной войны II степени, Красной Звезды. В мирное время работал в обкоме КПСС, в Намском райкоме, главным агрономом Министерства сельского хозяйства ЯАССР.



Саввин Степан Афанасьевич - Кун Дьирбинэ
1903 - 1970

Писатель, ответственный редактор художественной литературы якутского книжного издательства. Старшина, десантник. Участник обороны Сталинграда, освобождения Украины. Награжден орденом Славы III степени.



Хамаев Артем Ерофеевич
Майор, заместитель командира танкового батальона. Участник обороны Сталинграда, освобождения Украины, штурмовал Берлин.



ОЛЛОНОВ Дмитрий Данилович
(1907 – 1983)

В 1930 г. поступил в ЯНВШ. В 1934 г. окончил в Омскую пехотную школу среднего комсостава. Принимал участие в боях в районе Халкин-Гола. В июне 1941 г. его батальон в составе 55-го мотострелкового полка 219-й мотострелковой дивизии под Гомелем принял первый бой. Принимал участие в обороне Москвы, Сталинградской битве, сражении на Курской дуге. Освобождал Украину. Завершив войну в Австрии, принимал участие в разгроме милитаристской Японии.



ДОНСКОЙ Феодосий Семенович
Лейтенант, начальник телефонной связи. 22 июня 1941 г. войну встретил под Львовом. Участник Курской битвы, освобождал Украину, Польшу, Чехословакию. Штурмовал Берлин и расписался на рейхстаге.



ЕРОХИН ГЕОРГИЙ АЛЕКСЕЕВИЧ

Старшина, помощник командира взвода разведки кавалерийского эскадрона. Обнаруживал огневые точки врага, брал "языков", доставлял командованию ценные сведения, уничтожил вражеский крупнокалиберный пулемет с расчетом. Пробравшись через линию фронта, доставил командиру партизанской бригады срочный пакет. Когда враг прорвался к штабу полка, расстреляв в упор несколько фашистов, спас полковое знамя. Участвовал в ликвидации окруженной группировки немецких войск под Сталинградом, освобождении Украины, Польши, в Висло-Одерской операции. Участник парада Победы в Москве.



ЛУХНЕВ ПАВЕЛ СТЕПАНОВИЧ

Участвовал в Орловско-Курской битве, в освобождении Украины, Польши, в штурме Берлина. Старший сержант, командир отделения разведчиков-корректировщиков артиллерийского дивизиона. Разведывал огневые точки в тылу врага, точно корректировал огонь артиллерийских батарей, уничтожил вражеский пулемет с расчетом. Во время штурма Берлина обнаружил 2 дзота, 3 закопанных танка, 6 пулеметов противника, которые по его корректировке были уничтожены. За успешное выполнение заданий командования в годы войны награжден орденом Славы трех степеней, медалями.



Грузных Фаддей Гаврилович
(1909-1991)

Гвардии старший лейтенант. Род в с Грузновка Иркутской области. Юность проходила в селе Троицкое Усть-Майского района. Призван в 1942 г. направлен на учебу в военно-политическое училище УралВО. Боевой путь начался в июле 1943 года под Донбассом до мая 1945 года. Находился в качестве военного корреспондента в 87-й (бывшая 300-я) гвардейской дивизии 2-й гвардейской армии. Участник штурма и освобождения Перекопа, Севастополя, взятия Кенигсберга. Награжден орденом Красной Звезды, медалью «За боевые заслуги», «За взятие Кенигсберга», «За победу над Германией», знаком «Ветеран 2-й гвардейской армии» и юбилейными медалями. Умер в п. Сангар Кобяйского района.



ВИНОКУРОВ ВАСИЛИЙ СТЕПАНОВИЧ
Воевал на Северном Кавказе, в Ростовской области, освобождал Молдавию,
Сербию, Румынию, Болгарию и др.



Асекритов Устин Маркович
Старшина, стрелок-радист танка Т-34. Участник Курского танкового сражения.
Освобождал Белоруссию, Польшу. Штурмовал Кюстрин, Берлин.



Болынец Василий Савельевич
Капитан, начальник штаба артиллерийской дивизии. Участник обороны
Москвы, Орловско-Курской битвы. Освобождал Белоруссию, Польшу.



Однополчане герой Советского Союза Колбунов В.А. (слева) и Болынец В.С.



Бондаренко Николай Федорович

Младший лейтенант-техник. До войны работал токарем Колымского пароходства. В 1943 г. поступил в бронетанковое училище, по окончании которого был послан на фронт. Участвовал в освобождении Белоруссии, Польши, Чехословакии. Награжден двумя орденами Отечественной войны II степени, медалью «За боевые заслуги». После войны жил в Таганроге, работал токарем на заводе.



Матвеев Николай Николаевич
Младший сержант, разведчик. Участник освобождения Белоруссии, Польши,
штурмовал Берлин. Делегат Верховного Совета ЯАССР.



Охлопков Федор Матвеевич

Родился в селе Крест-Хальджай Томпонского района Якутской АССР. По комсомольскому призыву прибыл на Алдан, где работал откатчиком. Сержант, снайпер. Уничтожил 429 солдат и офицеров противника, подготовил свыше 30 снайперов. Защищал Калининщину и Смоленщину, освобождал Белоруссию. 6 мая 1965 г. Ф.М. Охлопкову присвоено звание Героя Советского Союза.



РЕМЕНИКОВА Анна Николаевна
(1917 – 1989)

В 1940 г. окончила Ульяновскую летную школу. В 1944 г. призвана в армию добровольцем. Служила пилотом в 425-й отдельной эскадрильи связи 4-й воздушной армии 2-го Белорусского фронта. Участвовала в освобождении Белоруссии, Польши, Восточной Пруссии. Награждена медалями «За взятие Кенигсберга», «За победу над Германией».



ОКОЛОВИЧ ИВАН ИЛЬИЧ

Старший сержант, командир отделения разведчиков-десантников. Участвовал в сражении на Орловско-Курской дуге, в освобождении Белоруссии и Латвии, в боях в Восточной Пруссии. Участвовал в танковых десантах в тылу врага, неоднократно доставлял "языков". Под огнем врага с нейтральной полосы вытащив из подбитого танка раненого командира, спас ему жизнь, в разгар боя, взяв на себя командование, обеспечил выполнение боевой задачи. За успешное выполнение заданий командования в годы войны, за проявленную при этом храбрость и отвагу четырежды награжден орденами Славы, медалями.



ПЕТРОВ ДМИТРИЙ АНАТЬЕВИЧ

Пулеметчик 65-й танковой бригады 1-го Белорусского фронта, сержант. Освобождал Белоруссию, Польшу, форсировал Западный Буг. 2 апреля 1945 года в сражении за населенный пункт Хоенштейн, рискуя жизнью, подполз к дзоту противника, пулеметный огонь которого не давал роте подняться в атаку. Забросав гранатами амбразуру, он уничтожил гарнизон, что решило исход боя. В этот день он был ранен, но, обливаясь кровью, продолжал выполнять поставленную задачу. За этот подвиг удостоен ордена Славы I степени и стал полным кавалером ордена Славы.



Бойко Иван Федорович
Младший техник-лейтенант.,
Бойко Александра Леонтьевна
Старший лейтенант.

В 1943 г. под г. Тула, после окончания танкового училища, супруги Бойко И. Ф., и А. Л., получили тяжелый танк «ИС-122», построенный на свои личные сбережения. Они до войны работали на Колыме: она контролер «Колымснаба», он шофером. Бойко воевали в составе 5-го танкового корпуса 42-й танковой бригады 2-го Прибалтийского фронта в одном экипаже. Участвовали в освобождении Вильнюса, Берлина. Они удостоены высоких наград: Иван получил орден Красного Знамени, а Александра - орден Отечественной войны 1-й степени.



Кычкин Иннокентий Семенович
Старший лейтенант. Снайпер, командир роты разведки. Участник обороны Ленинграда, освобождения Прибалтики, штурма Кенигсберга и Штеттина.



Самсонов Владимир Парфеньевич
(1922-1989)

Родился в с. Александровское Нюрбинского района. Выпускник школы № 3 г. Якутска. В сентябре 1940 г. призван в армию. Окончив курсы младших лейтенантов, в августе 1942 г. прибыл на Волховский фронт. В составе 559-го ордена Суворова 3-й степени Нарвского полка 191-й краснознаменной Новгородской стрелковой дивизии участвовал в оборонительных боях. В 1943 г., капитан, командир минометной роты. Участник обороны Ленинграда, освобождения Новгорода и Прибалтики. Трижды ранен. Отмечен орденами Красной звезды, Отечественной войны 1-й степени, медалями «За оборону Ленинграда», «За победу над Германией». После войны работал военруком школы № 5. Учился в Якутском пединституте. В ноябре 1971 г. защитил кандидатскую диссертацию, стал известным в Союзе и за рубежом исследователем полярных сияний.